

## 从大数据看新春年味

元宵花灯点亮,春节就将落幕。这个中国人最盛大的传统节日,牵系着我们最浓重的乡愁和亲情,也创造了规模最大的人流迁徙、最密集的消费旅行、“最中国”的年味。

人流看迁徙:心所归处是家乡

春节期间分别有超过1000万人离开北京、上海,一线城市交通拥堵缓解30%,经济外向度高的广东省东莞市“空城率”达70%……在故乡和他乡之间奔腾的滚滚人流,交织出一个转型期的中国。

高德地图2017年春运大数据显示,春节期间是全国各城市全年交通最畅通的时段,一二三四线城市拥堵环节程度逐级递减,其中一线城市缓解30%,四线城市缓解14%。很多回乡者发现,老县城的马路上也跑满了车。就交通工具而言,城乡差距正在缩小,但基础设施瓶颈仍有待打通。

人的聚集是城市活力的源泉。知名数据分析机构“城市数据团”分析腾讯位置大数据发现,2017年春节前10天内,全国8个省、自治区、直辖市的人口是净流出(意味着日常的人口净流入),依次是广东、北京、上海、浙江、江苏、新疆、天津和福建。而2010年的春运人口净流出省份还有10个。这意味着,7年来,人口开始向更少省份、更中心城市聚集。

值得关注的是,一线城市的吸引力与日俱增。“城市数据团”通过对不同城市的人口吸纳规模与全国吸纳型城市的人口

吸纳总规模发现,从2015年到2017年,北上广深四座一线城市的人口吸纳能力逐年递增,11个准一线城市和20座二线城市的人口吸纳能力呈现下降趋势。

游子归家,去往何方?“城市数据团”发现,2017年春节前,在超过20个人口净流入省市中,人口净流入指数最高的10个省市分别是河南、湖南、湖北、广西、贵州、安徽、江西、四川、黑龙江和陕西。

钱流看消费:钱包更鼓买买买

春节刷卡消费金额同比增长48%,银联卡境外交易同比增长40%,支付宝人均消费328.5元……数据显示,人们的钱包更鼓了,买买买底气更足了。

中国银联发布的春节假期银联网络交易数据显示,2017年春节假日期间(除夕至正月初六),银联网络交易量再创新高,交易金额和笔数分别达到4620亿元和3.43亿笔,同比分别增长48.1%和11.7%。其中银联卡在境外交易笔数同比增长约40%。

消费结构悄然升级,与返乡、旅游相关的航空、铁路和公路等公共交通领域的银联卡消费笔数同比增长33.7%;与自驾出行密切相关的加油类消费笔数同比增长50.1%;假日全国景区售票的消费笔数较去年同期增长29.1%。

国内最大的第三方支付平台支付宝提供的数据显示,鸡年春节支付宝人均支付金额,从猴年的2063.3元增加到

2241.9元,同比增长8.65%;人均购物金额从猴年的275.9元增加到328.5元,同比增长19.06%。

从全国来看,浙江省鸡年春节人均支付金额蝉联冠军;上海则替代北京成为人均购物金额最高的省份。

物流看年货:叫个快递送年货

春节投送快递包裹1375万件,57万元购买200根金条成为京东最“豪”订单,VR产品天猫销量增长2875%……

“春节不打烊”,叫个快递送年货成为国人过年新风尚。国家邮政局发布的数据显示,鸡年春节期间,全国快递企业累计完成业务量1375万件,较去年同期增长19.86%。

菜鸟网络平台数据显示,“春节不打烊”期间包裹发货量最大的城市依然集中在一二线城市,其中上海是收货量和发货量的双料冠军。京东数据也表明,春节期间运单量最多的城市依然是北上广,北京市朝阳区短短几天运单量达到数十万。北京一名用户花费57万元购买了200根10克金条,成为今年春节期间京东平台上最“贵”的一笔订单。

人们从一二线城市返乡过年,便把发达城市的生活方式带回老家。京东数据显示,春节期间县及县以下乡镇的下单人数占比超过一、二线城市。同时,消费金额及销量与一、二线城市基本持平。平时,县及县以下的乡镇用户数占比一般排在第3

位,消费金额大幅低于一二线城市。

出游看里程:说走就走“城会玩”

春节国内旅游市场接待3.43亿人次,出境游客预计超过600万人次,北京、上海两个“超一线”城市人均旅游消费超7000元……

截至2017年1月5日,我国公民持普通护照可以免签证或落地签前往60个国家和地区。拿上护照,说走就走,成为鸡年春节出游新风尚。

中国旅游研究院和携程旅游网发布的《2017春节旅游趋势报告与人气排行榜》显示,2017年春节国内旅游市场接待3.43亿人次,同比增长13.6%;出境游客预计超过600万人次;携程跟团游、自由行产品统计显示,59%的春节游客选择出境旅游,以人均花费超1.5万元计算,我国600多万游客春节出境花费将达1000亿元,“会移动的钱包”名副其实。

虽然前往日韩及东南亚的出境游客占比7成以上,但选择欧美、澳新长线的游客数量大幅上升,有8个飞行时间在5小时以上的长线目的地跻身出境游榜单前20位,越南、埃及、意大利、阿联酋、以色列等成为2017年春节出境游十大黑马目的地。



## 消除政务“信息孤岛”

结婚两三年户籍上还是未婚、社区办事拿着户口本还需要小区开业主证明……长期以来,分散在各个政府部门之间的公民信息像一座座孤岛,缺乏资源共享,无形中导致了各种无效跑腿和奇葩证明。

人们从出生、上学到工作、结婚生子,一生需要登记的信息种类繁多,当某项业务涉及本部门不掌握的信息时,往往需要办理业务的群众跑到其他部门开具各种证明。

对办事群众而言,这种现象极大降低了办事效率。“政府部门动动嘴,群众办事跑断腿”不是玩笑话。部门之间信息不通,是“证明你妈是你妈”等奇葩证明层出不穷的根源。

对政府部门而言,“信息孤岛”的存在,导致政府工作人员需要大量审查书面材料,审批效率受到影响;各个窗口部门都需要花费大量资金建设和维护数据库,造成财政资金重复低效使用。

近年来,我国大力推进简政放权,政府部门业务办理效率明显改善。深入推进简政放权,需要政府部门运用“互联网+”思维,将各部门掌握的公民信息集中到同一个数据库,按照业务范围授权相关部门查阅和使用,让群众享受到更高效便捷的服务。

## 新华时评

## 品味糖墩迎元宵

## 闻鸡起舞保平安 安定有序民心稳

——赤壁市公安局圆满完成春节安保工作

春节期间,赤壁市公安局按照市委、市政府和上级公安机关的部署要求,主动作为、全力以赴,圆满完成了春节安全保卫任务,为全市人民度过一个欢乐、祥和的佳节创造了安定有序的社会治安环境。

据统计,春节期间该局共投入警力3500余人次,接警119起,同比去年同期205起,下降41%。实现了未发生有影响的重大以上治安、刑事案件(事件),未发生重大交通事故、未发生队伍违法违纪及涉警舆情事件、未发生内部安全案(事)件。社会大局持续平稳,街面防控严密有效,城区禁鞭成效明显,市区交通安全畅通,火灾事故全面下降,景区安保圆满成功。

提前谋划,严控社会风险

该市成立了由副市长、公安局长程伟任组长的春节安保工作领导小组,制定下发了《春节安全保卫工作方案》、《大巡逻、大检查、大督查工作方案》、《交通安全保卫工作方案》等九个方案、通知。先后组织召开了党委会议、党委扩大会、推进会、督办会,将工作责任层层分解落实到单位、部门、民警身上。

节前,市委书记江斌,市委副书记、市长李朝曙等专门检查高铁、铁路火车站、广场等重点部位的安全措施落实情况,并到公安局指挥中心、交警执勤点、巡警巡逻点等地慰问一线值班执勤民警,鼓舞了士气,激励了斗志。

春节期间,每天由值班局领导牵头,统筹指挥中心、国保、网安、刑侦、治安等7个部门情报资源和侦察手段,一天两研判,共收集涉稳、涉访等可能影响稳定的电子信息86条,其中行动性、内幕性、预警性信息25条,涉及重点人员12人,均及时预警、妥善处置。

同时,落实重点人员包保,对全市非正常上访的58名重点人员,实行严密监控,及时发现动态动向,确保无一重点人员外出非访、滋事。全面加强网上监控引导,及时掌握和处置各类涉稳信息。

防范为要,严抓治安管控

该局在新老城区部署七支共计140人的治安巡逻队,在城市主干道、火车站、广场、繁华商业区等区域开展24小时高强度、高频率、高密度的巡逻,全面提升街面见警率、巡防管事率和治安控制力。

针对春节期间易因维权、欠薪、非访、非正



2月10日,游客在后李花村“糖墩儿节”上选购糖墩儿。

元宵节前夕,河北省任丘市吕公堡镇后李花村举办“糖墩儿节”,一百多位制作糖墩儿的师傅大显身手,用山楂、山药、草莓等果蔬制成样式各异的糖墩儿,吸引数万名游客前来品糖墩、赏民俗、闹元宵。据新华社



土耳其3名士兵被俄战机误炸身亡

## 普京致电埃尔多安致歉

据新华社安卡拉2月9日电 9日在极端组织“伊斯兰国”重要据点、叙利亚北部阿勒颇省巴卜地区作战的土耳其部队遭遇俄罗斯战机误炸,导致3名士兵死亡、11名士兵受伤。

据土耳其道安通讯社报道,俄罗斯总统普京已致电土耳其总统埃尔多安,对误炸事件致歉,对遇难土耳其士兵表示哀悼。俄罗斯方面表示,袭击是不幸的错误,俄土双方已成立调查组调查此事。

此前,俄空军与土耳其空军共同制定作战计划,对叙境内恐怖组织协同发动空袭,协助叙政府军在该国阿勒颇东北方将其控制区域扩大了300多平方公里。

## 福岛核电站内部辐射值

## 最新估测再创新高

据新华社东京2月10日电 日本东京电力公司(东电)9日晚说,根据分析推断,福岛第一核电站2号机组安全壳内部最大辐射值达每小时650希沃特,超过月初推断的每小时530希沃特,再次刷新了反应堆内部辐射情况的最高推断值。

东电日前试图让一个小型机器人进入福岛第一核电站2号机组安全壳内部进行障碍物清理作业。本月7日机器人曾因喷水故障而中断作业;9日机器人携带的相机又出现故障,在作业约两个小时后拍摄画面变黑,相关工作不得不再次中断。

东电在分析机器人拍摄的影像后推断,2号机组安全壳内部最大辐射值达每小时650希沃特,误差为30%。人若暴露在这种辐射中几十秒即会死亡。

## 菲律宾计划年内对中国游客

## 实行落地签政策

据新华社马尼拉2月10日电 菲律宾旅游部长万达·特奥10日说,计划今年内对中国游客实行落地签政策,以实现今年吸引100万人次中国游客来菲的目标。

特奥在马尼拉举行的第24届旅游博览会开幕式后告诉记者,菲律宾旅游部除计划推出针对中国游客的落地签政策外,还将在中国开展更多促销活动,并增加更多中国到菲律宾的包机,希望能因此吸引到100万人次中国游客。

参加本次博览会的中国南方航空公司马尼拉办事处总经理黄翔说,菲律宾方面要实现这个目标,必须加大基础设施建设方面的投入,同时要加强和中国企业的合作。

菲律宾滨海旅行社董事长庄稼告诉记者,今年春节来菲的中国游客有五六万人,比去年增加50%多,因为菲律宾的航班、酒店等接待能力有限,还有一些报名的人没办法成行。

## 美国一天然气管道爆炸

据新华社休斯敦2月9日电 美国路易斯安那州一段天然气管道9日晚发生爆炸起火,导致2名工人受伤、1名工人失踪。

管道所属公司在一份声明中说,爆炸发生在路易斯安那州最大城市新奥尔良以西的一家天然气厂附近。当时有6名工人正在清理天然气管道。当晚7时10分,管道突然发生爆炸起火,造成2人被烧伤,1人下落不明。目前,伤者已被送往医院。目前,这起管道爆炸起火的原因正在调查之中。

## “多城同创,共促文明”公益广告之六

